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Rideterapien udvikler sociale færdigheder, psykisk sundhed og selvværd gennem aktivitet, eksperimenteren, øvelser og udfordringer med hestene som pædagogisk redskab. Det er en succes oplevelse at kunne flytte en hest uden at berøre den, få den til at følge med uden at trække i den, ride uden bid og styre og stoppe med ben, vægtfordeling og vejrtrækning.  

Rideterapi er godt for mange forskellige behov. 
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At være bange for heste er ingen hindring og man behøver heller ikke at kunne ride i forvejen. Rideterapi er ikke det samme som at gå til ridning. Faktisk er ridningen kun "toppen af isbjerget". Et rideterapiforløb starter med grundlæggende, at lære at omgås og kommunikere med hestene. Gennem rideterapien opnås bedre kropskontrol. Samarbejde og succes med hesten er medvirkende til en bedre coping af dagligdagens modstand og problemer fordi personen bliver i stand til at handle og tænke anderledes, - en form for hjælp til selvhjælp. 

Hestene: Rideterapien.dk anvender araberheste som trænes udfra metoder baseret på naturlig adfærd, - de arbejder af lyst og er meget opmærksomme på kropssprog og signaler. 
Hesten er et meget følsomt dyr hvilket gør den så ideel til terapi. Hesten kommer mennesket i møde med åbent sind hver gang, den bærer ikke nag. Jeg oplever hesten som én stor, opmærksom, lyttende sansemaskine. Din mindste bevægelse registreres. Det er ikke nødvendigt at snakke, men det er nødvendigt at være til stede og nærværende. 

Det er vigtigt for mig at hestene ikke opfatter det at være terapihest som et arbejde men at de deltager frivilligt. Nogen af de ting der gør rideterapien effektiv er jo netop at hestene er interesserede og empatiske – noget man ikke kan tvinge en hest til at vise.
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Hesten er et stærkt dyr, der kan virke skræmmende på mange mennesker - med god grund. Et menneske kan ikke holde en hest, hvis den ikke selv ønsker det. Derfor er det nødvendigt med en form for samarbejde, kommunikation, mellem hest og menneske. I rideterapien lærer du v.h.a horsemanship, kropssprog og vejrtrækning at styre hesten, først og fremmest fra jorden, og at give tydelige signaler så hesten forstår dig, stoler på dig og følger dig. Senere i forløbet kan du, hvis du ønsker det, komme til at ride efter samme principper. Rideterapien.dk holder heste på hestens præmisser. De er 100 % metalfri dvs. vi anvender ikke bid, sporer eller hestesko. Hestene går sammen i flok, er ude døgnet rundt på store græsfolde. Om vinteren er de inde i nattetimerne i store åbne bokse af træ hvor de stadig kan være sociale med naboen.  

V/ Christine Lunding Tolversen  42 år. Bor med mand og børn i Lille Lyngby ved Hillerød. Uddannet pædagog og sygehjælper. Mange års erfaring i arbejdet med mennesker med psykiske-, sociale -, og adfærdsmæssige problemer. Kurser i bl.a. psykologi, selvværd og coaching. Jeg har haft med heste at gøre hele mit liv.  








Natural horsemanship (NH) kan oversættes nogenlunde til: "naturlig hestehåndtering". Det er ikke noget specielt træningssystem, men snarere en filosofi eller indstilling til alt hvad man foretager sig med heste, der sigter mod at opnå et partnerskab med hesten. Grundlæggende bygger NH på, at man sætter sig ind i og benytter sig af hestens psykologi og naturlige adfærd, f.eks. hestens egen måde at kommunikere på og at man aldrig benytter vold, tvang eller mekaniske hjælpemidler.








Jeg tilbyder og har erfaring med psykoterapeutisk ridning som er effektiv til børn og unge med f.eks.: spiseforstyrrelser, overvægt, psykiske lidelser, stress, angst, sorg, kontakt- og adfærdsforstyrrelser. Derudover kommer der børn og unge der ”kun” har brug for at få et højere selvværd. 





Heste og ridning omhandler følelser, tillid og kontrol. 
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