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Rideterapien.dk´s målgruppe:

Gården Bjørnsholm ligger nær Hillerød i det skønne Lille Lyngby ved Arresø. Per og Christine Tolversen købte gården i 2007 med henblik på at starte opholdsted for børn og unge med særlige behov og driver også et mindre stutteri for fuldblodsarabere. Rideterapien.dk startede i 2006 som et hesteassisteret specialpædagogisk tilbud til personer med spiseforstyrrelser og andre psykiske lidelser bl.a. indenfor autismespektret, ADHD, borderline, skizofreni, depression, angst og stress.

Rideterapien tilbydes børn og unge der har brug for specialkompetence til deres behov som værende;

sociale-, indlærings-, tilknytnings- og/eller adfærdsforstyrrelser. Tilbudet gives også til voksne, men

personens vægt er afgørende, da hestene ikke må bære mere end ca. 95 kg. For personer over denne vægt vil rideterapien kun foregå fra jorden.

Hvad er rideterapi?

Rideterapi er specialkompenserende rideundervisning hvor brugeren lærer at styre hesten fra jorden ved hjælp af kropssprog og vejrtrækning. Brugeren styrkes i sit kropssprog som ofte er meget utydeligt og får gennem det opnåede samarbejde med hesten et højere selvværd og større ressourcer til at mestre dagligdagens problemer. Brugeren får en pause fra at være ”anderledes” idet hesten kommer mennesket i møde med åbent sind. Rideterapiens heste er et tydeligt spejl for brugeren; gives signalerne - adlyder hesten og gør man intet - sker der intet. Samtidig er hestene venlige og empatiske med stor lyst til at samarbejde med brugeren. 
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Rideterapien.dk lægger stor vægt på at brugerne hele tiden er i kontakt med hesten og derved har kontrol over denne. Dette opnås uden brug af magt eller hjælpemidler men gennem brug af kropssprog og vejrtrækning - tegn som hesten forstår, baseret på hestens naturlige adfærd. Der anvendes hverken bid, pisk eller sporer. 
Heste og ridning omhandler følelser, tillid og kontrol. Det er tre elementer til at styrke den indre kraft hos mennesker som er kommet ud af balance.

Hvor handicapridningen (ridefysioterapien) tager sig af fysisk handicappede tager rideterapien sig af de mennesker som psykisk har brug for en hjælpende hånd. Her er ikke brug for rolige heste, men for levende, nærværende heste idet brugere med psykiske problemer har behov for at hesten reagerer på deres signaler, uanset hvor svage og utydelige de er. På denne måde opnås udvikling og succesoplevelser. 
Det at kunne styre en fri hest med disse små signaler, giver brugeren kompetencer der også kan anvendes i mange andre af dagligdagens svære situationer. Rideterapiens araberheste er specielt uddannede og meget opmærksomme på menneskets kropssprog og vejrtrækning. At være i kontakt med hesten og samarbejde med den, giver også en roligere hest og langt større sikkerhed ved at færdes omkring den. 
Rideterapien er baseret på bl.a. kognitiv terapi og den kompetente pædagogs mulighed for, at skabe gode relationer til brugerne. Det giver udover indlæring af bl.a. sociale kompetencer også mulighed for at ændre irrationelle tanker og handlinger.
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Brugernes glæde af rideterapien:

Det er vigtigt for mange brugere at de støttes mere eller mindre under ridning. En westernsadel med dybt sæde giver stor støtte og hornet foran giver god sikkerhed og er til stor hjælp ved op- og af-sidning som er en af de svære udfordringer for mange brugere. Der rides også med bomløs sadel og uden sadel. Den bidløse trense der anvendes i rideterapien, giver brugeren fuld kontakt med hesten uden hårdheden fra et bid. Et træk i tøjlen på en bidløs trense, giver et pres på modsatte kind som bevirker at hesten drejer. Samtidig er der ikke mulighed for, at brugeren pga. dårlig motorik, balance og kropskontrol, kommer til at genere hesten ved at hive i et bid i en følsom mund og derved undgås farlige situationer. I arbejdet fra jorden anvendes rebgrime eller helt frie heste.
Brugeren oplever rideterapien som et pusterum fra hverdagens mange situationer han/hun ikke magter alene. Her opnår brugeren fornemmelsen af at kunne klare opgaverne selv. Rideterapi foregår på en bane hvor bruger og hest skal løse opgaver sammen. Brugeren guides til løsning af opgaverne, med pædagogisk vejledning til at forudse og forhindre konfliktsituationer. Denne støtte indebærer bl.a. at give brugeren værktøjer til løse opgaver og til at klare evt. frustrationer før de udløser situationer med udadagerende impulsadfærd eller indadvendthed. Rideterapien gør brugerne interesseret i ”undervisningen”, spørgelystne og han/hun forsøger utrætteligt at løse opgaverne, også de svære, som afhængig af den enkelte brugers situation kan være f.eks. orienteringsevne, balance, tal eller sammenhængende opgaver.
Rideterapien.dk har tilknyttet pæd.psyk konsulent og samarbejder med flere behandlerteams herunder psykolog, psykoterapeuter, afspændingspædagog, ernæringsterapeut og zoneterapeuter. 
Rideterapien.dk er sparringspartner med bl.a. psykiatrisk sygeplejerske (uddannet rideterapeut på Mittsvensk universitet, eget rideterapeutisk behandlingssted i Norge). 
Rideterapien.dk har siden start opnået gode erfaringer både ved kortere og længere behandlingsforløb. Brugere med nedsat psykisk funktionsevne eller indgribende kronisk eller langvarig lidelse kan søge hel eller delvis dækning af den specialkompenserende undervisning.
Jeg oplever at brugerne opnår et højere selvværd gennem rideterapien og dermed mulighed for bedre at kunne takle hverdagens øvrige problemer. På sigt kan brugerne klare en del af rideterapiens opgaver på egen hånd og de situationer de ikke kan mestre selv, lærer de at se som ok at de ikke kan. For mange bliver det et mål at skifte fokus fra negativt til positivt og blive tilfreds med egen situation. 
Rideterapien foregår èn til èn hvilket er en stor fordel for brugerne og en nødvendighed indenfor personlighedsforstyrrelser, emotionelt ustabile og psykisk sårbare brugere. Derudover giver det for alle brugere mulighed for, at fordybe sig i det nuværende øjeblik og bruge tid på dét der er væsentligt for personen, alt efter personens individuelle behov.
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Christine  Lunding  Tolversen

            Pædagog bachelor. Psykiatrisk/somatisk sygehjælper
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Lunding Tolversen

Bjgrnsholm Rideterapeutisk Center tilbyder % i i
spadalkompenzerands undzrizning tl bsr, ungs og web in English hete..
“hikEne e Fak

Spiseforstyrrelser, psykiske lidelser
Autisme, ADHD mfl.

Hestane
Overvesgt, angst, mal. sociale kompstencer

Socialt utilpassede, udsate, skoletrastte unge

Mobning, depression, sorg, stress

Rideterapi er il alle, der har brug for at f§ et
Ridterapi hojere selvvaerd

Lees mere.
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Rideterapien udvikler sociale færdigheder, psykisk sundhed og selvværd gennem aktivitet, eksperimenteren, øvelser og udfordringer med hestene som pædagogisk redskab. Det er en succes oplevelse at kunne flytte en hest uden at berøre den, få den til at følge med uden at trække i den, ride uden bid og styre og stoppe med ben, vægtfordeling og vejrtrækning
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